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ΦΤΛΛΟ ΑΠΑΝΣΗ΢ΔΩΝ Γ΄ Λσκείοσ 

1οσ ΜΔΡΟΤ΢ ΚΑΙ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ΢ 
 

 

1ο ΜΔΡΟ΢: Δρωηήζεις Πολλαπλής Δπιλογής 
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Α΢ΚΗ΢ΔΙ΢ Γ΄ΛΤΚΔΙΟΤ 

 

1. Α. Πξνζδηνξίδνπκε ηα mol ηωλ αληηδξώληωλ 

336/22400 = 0,015 mol Cl2    θαη  300Φ2/15Φ1000 = 0,040 mol NH3 

Η νμεηδναλαγωγηθή αληίδξαζε είλαη:       3Cl2(g) + 2NH3(Aq) → 6HCl(aq)+ N2(g) 

Tα 0,015 mol Cl2 αληηδξνύλ κε 0,010 mol NH3, ζρεκαηίδνπλ 0,05 mol N2 ή 

0,05Φ22400=112 cm
3
 ζε πξόηππεο ζπλζήθεο αεξίνπ αδώηνπ(STP), 

νπόηε κέλνπλ 0,030 mol NH3, πνπ εμνπδεηεξώλνπλ πιήξωο ηα 0,030 mol ΗCl πνπ 

παξαζθεπάζηεθαλ από ηελ νμ/αλ αληίδξαζε: 6ΗCl(aq) + 6NH3(aq) → 6NH4Cl(aq)  

[ζπλνιηθά ε αληίδξαζε έρεη ωο εμήο: 3Cl2(g) + 8NH3(aq) → 6NH4Cl (aq)+ N2(g)]  

4 μονάδες 
Β. Τα 300 mL δηαιύκαηνο πεξηέρνπλ πιένλ 0,030 mol NH4Cl, ε ζπγθέληξωζε ηνπ 

νπνίνπ είλαη: c = n/V = 0,1 M NH4Cl. Tα θαηηόληα ακκωλίνπ είλαη ζπδπγέο νμύ ηεο 

ακκωλίαο: 

NH4
+
(aq) + H2O(l) NH3(aq) + H3O

+
(aq) 

               c/mol L
-1

: 0,1 – X≈0,1                             X                 X        όπνπ Φ = [H3O
+
] 

 Kw/Kb = [H3O
+
]
2
/c          θαη       [H3O

+
] = (c Kw/Kb)

½
 = (10

-9
 0,1) = 10

-5
 M 

pH = 5                                       4 μονάδες 

Γ. Έζηω όηη πξνζζέηνπκε Χ mL δηαιύκαηνο NaOH, κε pH = 13, δειαδή pΟH = 1 

(0,1 Μ NaOH) 

(εθόζνλ pH + pΟH = 14) ζηα 300 mL δηαιύκαηνο NH4Cl, νπόηε ζην ξπζκηζηηθό πνπ 

ζα ζρεκαηηζηεί ζα ππάξρεη ακκωλία από ηελ αληίδξαζε:  

NH4Cl (aq)+NaOH(aq) → NH3(aq) + Na
+
Cl

-
(aq) + H2O(l) 

θαη ππάξρεη πεξίζζεηα ριωξηνύρνπ ακκωλίνπ. Αληηδξνύλ 10
-4

Χ mol NaOH θαη ζρεκ. 

10
-4

Χ mol ΝΗ3, νπόηε απνκέλνπλ 0,030 mol NH4Cl. Από ηελ εμίζωζε Henderson: 

[OH
-
] = Kb [NH3]/NH4

+
] ή 10

-5
 = 10

-5
 X 10

-4
Χ L

-1
/ 0,030 - 10

-4
Χ L

-1
 θαη Ψ = 150 mL. 

4 μονάδες 

2. Τν κεηά λαηξίνπ άιαο ηνπ πδξνθπαλίνπ δηίζηαηαη πιήξωο: 
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NaCN → Na+ + CN- άξα από ηελ πιήξε δηάζηαζε έρνπκε 0,1 Μ CN
-
. To HCN 

δηίζηαηαη κεξηθώο:   HCN + H2O H3O
+
 + CN

-
 

Σηελ ηζνξξνπία: 0,1-Φ                             Φ         Φ+0,1  (επίδξαζε θνηλνύ ηόληνο) 

Δπεηδή Φ<<0,1 ηόηε                                                         3 μονάδες 

0,1-Φ≈Φ≈0,1+Φ θαη Κα = Φ 0,1/0,1   άξα Φ=[ H3O
+
] = Κα= 7,2 10

-10
 mol L

-1
 

[OH
-
] = 10-14/7,2 10

-10
=1,39 10

-5
 mol L

-1
                       2 μονάδες 

 

3. Α. Πξνζδηνξίδνπκε αξρηθά ηε ζπγθέληξωζε ηεο ακκωλίαο πνπ έρεη pH = 11, 

δειαδή pOH=3 ή [ΟΗ
-
]=10

-3
 Μ.  

NH3(aq) + H2O(l)  NH4
+
(aq) + OΗ

-
(aq) 

               c/mol L
-1

: c – X≈ c                            10
-3

           10
-3

          

Kb = [ΟΗ
-
]
 
[ΝΗ4

+
]/[ΝΗ3]          θαη       c = 10

-3
 10

-3
 /10

-5
  = 10

-1
 M 

Καη ζηα 200 mL δηαιύκαηόο ηεο πεξηέρνληαη 200 10
-1

/1000= 0,020 mol NH3 

Τα 200 mL πδαηηθνύ δηαιύκαηνο ριωξαζβέζηνπ, CaOCl2, ζπγθέληξωζεο 0,150 Μ 

πεξηέρνπλ: 200 0,150/1000= 0,030 mol CaOCl2  

Η αληίδξαζε πνπ ιακβάλεη ρώξα: 3CaOCl2 + 2ΝΗ3 → 3CaCl2 + Ν2+ 3H2O 

Τα αληηδξώληα είλαη ζηελ ζηνηρεηνκεηξηθή αλαινγία ηωλ κνξίωλ ηεο αληίδξαζεο, 

νπόηε ζρεκαηίδνληαη 0,010 mol Ν2 ή Φ22400= 2240 mL 

                                                                                            4 μονάδες 

Β. Σρεκαηίδνληαη 0,030 mol CaCl2 πνπ νμεηδνύκελα από ην δηάιπκα ηνπ 

ππεξκαγγαληθνύ ζύκθωλα κε ηελ αληίδξαζε: 

5CaCl2(aq) + 2MnO4
-
(aq) + 16H

+
(aq) →5Cl2(g) + 2Mn

2+
(aq)+5Ca

2+
(aq)+8H2O(l) 

από ηελ νμ/αλ αληίδξαζε ηα 0,030 mol CaOCl2 ζρεκαηίδνπλ 0,030 mol Cl2 ή 

Φ22400=6720 mL Cl2                                                        4 μονάδες 

 

Γ. Τα 0,030 mol Cl2 αληηδξνύλ: 3Cl2(g) + 8NH3(aq) → 6NH4Cl (aq)+ N2(g) θαη 

ππάξρεη πεξίζζεηα ακκωλίαο πνπ δίλεη ξπζκηζηηθό κε pH = 7 ή pOH=7. έζηω Φ ε 

άγλωζηε ζπγθέληξωζε ηνπ δηαιύκαηνο ακκωλίαο. Από ηελ εμίζωζε Henderson 

έρνπκε όηη: 

[OH
-
] = Kb [NH3]/NH4

+
] 

 

10
-7

 = 10
-5

 (0,2Φ-0,080)/0,060 

Φ= 0,403 Μ                                                                             4 μονάδες 

 

4. Α. Ο λόκνο ηαρύηεηαο ηεο αληίδξαζεο δίδεηαη από ηε ζρέζε: 

v = k[αθεηόλεο]
x
[Cl2]

y
[H+]

z
 

Από ηηο πεξηπηώζεηο 1 θαη 2 ηεο νκάδαο πεηξακάηωλ (a): 

vo πεξίπνπ 1= k(0,300)
x
(0,111)

y
(0,020)

z
 θαη vo πεξίπνπ 2= k(0,148)

x
(0,111)

y
(0,020)

z
  . 

Ο ιόγνο  o

o

v case1 (0,300)
2 1,98

v case2 (0,148)

x
x

x
   , έηζη x=1 

Από ηηο πεξηπηώζεηο 1 θαη 2 ηεο νκάδαο πεηξακάηωλ (b), κε όκνην ηξόπν ππνινγίδεηαη 

όηη: y=0 

Από ηηο πεξηπηώζεηο 1 θαη 2 ηεο νκάδαο πεηξακάηωλ (c), κε όκνην ηξόπν ππνινγίδεηαη 

όηη: z=1 
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Τειηθά, ν λόκνο ηαρύηεηαο δίδεηαη από ηε ζρέζε : 

v = k[acetone]
1
[Cl2]

0
[H

+
]
1
 ή v = k[acetone][H

+
] 

                                                                                         6 μονάδες 

 

Β. Έζηω όηη [αθεηόλεο] = [A] and [ριωξναθεηόλεο] = [CA]. Η ηαρύηεηα 

ζρεκαηηζκνύ ηεο ριωξναθεηόλεο ζα δίδεηαη από ηε ζρέζε: 

3 2

d[CA]
v=+ k [E][Cl ]

dt
  (I) 

Η πξνζέγγηζε ηεο ζηάζηκεο θαηάζηαζεο γηα ην ελεξγό ελδηάκεζν E δίδεηαη από ηελ 

εμίζωζε: 

+

2 2 -2 3 3 2

d[E]
=k [C][H O]-k [E][H O ]-k [E][Cl ]=0

dt
 (II). 

Τειηθά :     2 2

+

-2 3 3 2

k [H O][C]
[E]=

k [H O ]+k [Cl ]
   (III) 

 

Δπεηδή ε ηζνξξνπία (1) απνθαζίζηαηαη πνιύ γξήγνξα, γηα θάζε ρξνληθή ζηηγκή ζα 

ηζρύεη : 

k1[A][H3O
+
] = k-1[C][H2O] θαη 

+

1 3

-1 2

k [A][H O ]
[C]=

k [H O]
   (IV) 

Από ηηο εμηζώζεηο (III) θαη (IV): 

+

2 1 3

+

-1 -2 3 3 2

k k [A][H O ]
[E]=

k (k [H O ]+k [Cl ])
  (V) 

Από ηηο  (I) θαη (V): 

+

2 3 1 3 2
3 2 +

-1 -2 3 3 2

d[CA] k k k [A][H O ][Cl ]
v= =k [E][Cl ]=

dt k (k [H O ]+k [Cl ])
 (VI) 

 

Δπεηδή όκωο  [Cl2]>>[H3O
+
] θαη k3>>k-2, ηόηε k-2[H3O

+
]<<k3[Cl2].  Η εμίζωζε (VI) 

γίλεηαη: 

+ +2 1
3 3

-1

k k
v= [A][H O ]=k[A][H O ]

k
  

όπνπ 2 1

-1

k k
k=

k
  (VII) 

                                                                       6 μονάδες 
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Γ. (i)  

Απηό ζπκβαίλεη επεηδή ε κεξηθή ηάμε αληίδξαζεο ηνπ Cl2 είλαη κεδέλ. Δπνκέλωο ην  

ζα ιακβάλεη κέξνο ζε ζηάδην πνπ δελ θαζνξίδεη ηε ηαρύηεηα ηεο αληίδξαζεο. Από ηε 

ζρέζε (VII) άιιωζηε είλαη θαλεξό όηη ε ηαρύηεηα ηεο αληίδξαζε εμαξηάηαη από ην  

ζηάδην (1) ηνπ κεραληζκνύ. Μόλν απηή ε ηζνξξνπία απνθαζίζηαηαη γξήγνξα κε 

αύμεζε ηεο [Η3Ο
+
].  

                                                                                        3 μονάδες 

Γ. (ii) 

2 1
2

-1

k k
k= k

k
eqK  

        T   k  ή k2Keq όηαλ T  

       Όκωο  k2  πάληνηε κε T . Έηζη ζα πξέπεη ε  Keq λα  όηαλ ε T . 3 μονάδες 

5.  

CH CH CH CNa

Na

-1/2H2

(CH3)2CHBr

-NaBr
CH3)2CH-C           CH

H2/Pt

CH3)2CH-CH=CH2

H-I
CH3)2CH-CHICH3

Mg
CH3)2CH-CHCH3

MgI

CO2

CH3)2CH-CHCH3

COOMgI

H-OH
-Mg(OH)I

CH3)2CH-CHCH3

COOH

CH2=O

H2O
-Mg(OH)I

CH3)2CH-CHCH3

CH2OH

|O|/KMnO4, H+

 

5(CH3)2CHCH(CH3)CH2OH +4MnO4
-
+22H

+
 →                                10 μονάδες 

→5(CH3)2CHCH(CH3)COOH+4Mn
2+

+16H2O                                   1 μονάδa 
                        Hg

2+
                   Cl2+NaOH 

C2H2 + H-OH→ CH3CH=O → CHCl3 + HCOONa                           2 μονάδες 

 

 

 


